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Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мони-

торинговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, вы-

полняемых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального са-

мочувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области 

в феврале – апреле 2017 г., а также в среднем за последние 6 опросов (июнь 2016 – апрель 

2017 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2007-й (последний год второго прези-

дентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки пре-

зидентской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева). 

С 2013 г. представлена годовая динамика данных.

В феврале – апреле 2017 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ суще-

ственно не изменился (64–66%). В то же время стоит отметить, что поддержка главы 

государства в начале 2017 г. ниже, чем в 2015–2016 гг. (68–69%). 

Оценка деятельности Председателя Правительства РФ за последние два месяца не-

значительно ухудшилась: доля положительных оценок уменьшилась на 3 п.п. (с 50 до 

47%). Для сравнения: в 2015 г. уровень поддержки главы Правительства составлял 58%, 

в 2016 г. – 52%, в марте 2017 г. – 48%.

Для справки: в целом по стране уровень одобрения деятельности Президента РФ оста-

ется стабильным. В феврале – марте 2017 г. по данным ВЦИОМ он составил 84–85% (доля 

негативных оценок – 10%); по данным Левада-Центра – 82-84% (удельный вес отрица-

тельных суждений – 15–17%). По данным Левада-Центра в феврале – марте 2017 г. 

существенно снизилась доля положительных оценок деятельности Председателя Прави-

тельства – на 10 п.п. (с 52 до 42%).

1    Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирование 

по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка 

целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между городским и 

сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населенные пункты, 

малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014 2015 2016

Июнь
2016

Авг.
2016

Окт.
2016

Дек.
2016

Фев. 
2017

Апр.
2017

Среднее 
за                   

послед-
ние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к

2015 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 69,1 67,8 67,4 68,7 68,4 67,3 65,7 63,6 66,9 -2 +8 -8

Не 

одобряю
11,5 25,6 29,4 22,3 17,5 18,8 20,1 19,6 19,7 19,3 21,1 23,6 20,6 +3 -5 +9

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 58,1 52,3 52,8 52,7 49,4 50,4 50,4 47,5 50,5 -8 -9 -

Не 

одобряю
- 24,7 32,8 27,6 21,7 27,6 28,6 27,7 30,6 30,1 29,8 32,8 29,9 +8 +5 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 39,3 37,7 38,2 38,4 39,1 40,2 38,9 36,7 38,6 -1 -7 -17

Не 

одобряю
22,2 30,5 33,2 38,9 36,2 39,3 40,3 40,0 39,3 38,5 37,8 41,1 39,5 +3 +9 +17

* Вопрос задается с 2008 г.

С февраля по апрель 2017 г. незначительно снизилась оценка деятельности Прези-

дента РФ по укреплению международных позиций России (доля положительных суж-

дений уменьшилась на 3 п.п., с 55 до 52%) и наведению порядка в стране (на 3 п.п., с 50 

до 47%).

Мнение жителей области об успешности действий Президента по защите демократии 

и укреплению свобод граждан, а также по подъему экономики и росту благосостояния 

за последние два месяца существенно не изменилось (доля положительных оценок со-

ставляет 37 и 26% соответственно).

В среднем за последние 6 опросов, по сравнению с 2015 г., доля жителей области, 

считающих, что глава государства успешно справляется с проблемой защиты демокра-

тии и укрепления свобод граждан, снизилась на 3 п.п. (с 40 до 37%); с проблемой подъ-

ема экономики и роста благосостояния – на 8 п.п. (с 34 до 26%). В 2007 г. доля людей, 

положительно оценивающих деятельность главы государства по решению материальных 

проблем населения, составляла 47%, в 2011 г. – 31%, в апреле 2017 г. – 26%. Таким об-

разом, за последние 5 лет негативная тенденция общественного мнения сохраняется.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?*

(в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014 2015 2016

Июнь

2016

Авг.

2016

Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к

2015 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 51,7 51,2 52,2 50,1 51,4 51,9 54,5 52,4 52,1 0 +6 -6

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 31,3 29,9 29,0 30,3 28,8 31,1 26,5 27,7 28,9 -2 -5 +4

Индекс 

успешности
133,5 112,5 109,5 118,0 120,4 121,3 123,2 119,8 122,6 120,8 128,0 124,7 123,2 +3 +11 -10

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 50,2 49,2 49,7 50,0 49,7 50,2 49,5 47,3 49,4 -1 +13 -4

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 37,9 36,7 37,5 35,1 35,6 36,7 36,8 38,8 36,8 -1 -13 +3

Индекс 

успешности
119,2 86,6 91,9 108,9 112,3 112,6 112,2 115,4 114,1 113,5 112,7 108,5 112,7 0 +26 -6

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 40,4 36,6 38,3 36,7 35,7 36,2 38,6 36,8 37,1 -3 +5 -7

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 41,5 44,3 42,2 45,0 44,7 44,3 41,3 43,5 43,5 +2 -5 +7

Индекс 

успешности
107,4 84,1 80,8 92,1 99,0 92,3 96,1 91,7 91,0 91,9 97,3 93,3 93,6 -5 +9 -14

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 34,2 27,2 27,5 26,7 26,4 27,2 26,1 25,8 26,6 -8 -4 -21

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 52,3 59,4 59,1 60,4 60,9 61,1 59,1 57,3 59,7 +7 +4 +21

Индекс 

успешности
108,1 74,6 74,5 81,4 81,8 67,8 68,4 66,3 65,5 66,1 67,0 68,5 67,0 -15 -8 -41

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2016 г.

В структуре партийно-политических предпочтений населения за последние два 

месяца существенных изменений не произошло. Уровень поддержки «Единой России» 

составляет 32–34% (что ниже, чем в 2015 г. – 39%), ЛДПР – 11%, КПРФ – 6–8%, «Спра-

ведливой России» – 4–5%. 

С февраля по апрель 2017 г. заметно увеличилась доля жителей области, считающих, 

что ни одна из основных политических партий не отражает их интересы (на 3 п.п., 

с 31 до 35%). Это значительно выше, чем в 2016 г. (29%).
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии
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Сред-

нее 

за                   

послед-

ние 

6 опро-

сов

Изменение (+/-),

последние 

6 опросов 

по отношению к

2
0
1
5

2
0
1
1

2
0
0
7

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 38,8 35,4 38,0 36,0 36,5 36,3 34,5 33,9 31,8 34,8 -4 +4 +5

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 6,2 10,4 21,9 10,3 10,5 12,8 13,9 10,2 10,7 11,4 +5 +4 +4

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 7,1 8,3 14,2 8,0 7,5 9,0 8,7 7,2 6,2 7,8 +1 -3 +1

Справед-

ливая 

Россия

7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,6 4,2 10,8 4,0 4,7 6,1 4,9 4,3 4,8 4,8 +1 -1 -3

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,2 0,3 – 0,3 0,4 0,3 0,3 0,1 0,5 0,3 0 -2 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 31,8 29,4 – 29,7 26,1 23,7 30,1 30,7 34,8 29,2 -3 0 +11

Затрудня-

юсь 

ответить

21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 12,2 12,0 – 11,7 14,3 11,8 7,7 13,6 11,2 11,7 0 -1 -9

За последние два месяца оценки социального самочувствия населения существенно 

не изменились. Доля людей, положительно характеризующих свое настроение, состав-

ляет 67–69%; удельный вес тех, кто считает, что «все не так плохо и можно жить; жить 

трудно, но можно терпеть», – 77–78%.

Доля жителей области, считающих себя «бедными» и «нищими», в марте 2017 г. со-

ставила 47%, что соответствует показателям декабря 2016 и февраля 2017 гг. Удельный 

вес людей «среднего» достатка незначительно ниже – 43%.

Индекс потребительских настроений в феврале – апреле 2017 г. составил 81–82 пун-

кта. Это выше, чем в 2015–2016 гг. (77 п.), однако ниже 100 п., что означает преобладание 

пессимистических прогнозов населения относительно динамики развития экономиче-

ской ситуации и своего личного материального положения.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014 2015 2016
Июнь

2016

Авг.

2016

Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Среднее 

за                   

послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к

2015 2011 2007

Настроение

Нормальное 

состояние, 

прекрасное 

настроение

63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 68,0 68,0 68,8 70,2 70,4 67,2 68,6 68,9 0 +6 +5

Испытываю 

напряжение, 

раздражение, 

страх, тоску

27,8 28,9 26,2 24,9 25,9 26,2 26,7 25,8 24,3 26,1 28,5 25,5 26,2 0 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 78,4 78,0 78,2 78,3 79,5 81,1 78,2 77,3 78,8 0 +4 +5

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 14,2 12,6 14,5 15,6 15,7 15,5 14,9 14,9 16,1 16,4 15,6 +1 0 +2

Социальная самоидентификация*

Доля считающих 

себя людьми 

среднего достатка

48,2 43,1 43,9 43,2 38,7 42,1 42,8 43,2 42,3 43,7 42,5 42,8 42,9 +4 0 -5

Доля считающих 

себя бедными и 

нищими

42,4 44,3 46,9 49,1 50,7 49,0 47,1 49,5 48,9 47,4 47,2 47,3 47,9 -3 +4 +6

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 77,1 77,7 77,3 79,4 80,8 79,4 82,0 80,8 80,0 +3 -10 -26

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

В феврале–апреле 2017 г. доля людей, характеризующих свое настроение как «нор-

мальное, прекрасное, ровное», в большинстве социально-демографических групп не 

изменилась.

В то же время отмечается рост доли жителей региона, испытывающих положитель-

ные эмоции, среди людей в возрасте до 30 лет (на 10 п.п., с 71 до 81%), от 30 до 55 лет 

(на 3 п.п., с 67 до 70%), а также среди тех, кто по самооценке собственных доходов от-

носит себя к категории 20% наименее обеспеченных (на 4 п.п., с 45 до 49%).
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Негативные изменения в динамике социального настроения за последние два месяца 

наблюдаются среди людей старше 55 лет (на 6 п.п., с 66 до 60%) и тех, кто по самооценке 

доходов относится к группе 20% наиболее обеспеченных жителей области (на 6 п.п., 

с 86 до 80%).

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

 Категория 

населения
2007 2011 2013 2014 2015 2016

Июнь

2016

Авг.

2016

Окт.

2016

Дек.

2016

Фев. 

2017

Апр.

2017

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к

2015 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,9 68,9 69,5 68,8 70,0 67,3 71,6 73,3 66,9 67,6 69,5 0 +5 +4

Женский 61,7 62,0 67,5 69,8 68,0 67,4 66,5 70,0 69,0 68,1 67,4 69,4 68,4 0 +6 +7

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 75,5 75,1 77,1 76,4 81,2 74,5 76,3 80,8 70,9 80,5 77,4 0 +7 +6

30-55 лет 64,8 62,5 69,2 69,5 67,2 67,4 68,3 67,1 68,9 71,8 66,7 70,1 68,8 +2 +6 +4

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,4 65,4 65,5 64,0 59,8 67,7 68,3 62,8 65,8 60,4 64,1 -1 +6 +9

Образование

Среднее 

и н/среднее
58,4 57,4 60,6 62,5 63,6 62,1 62,9 61,7 64,7 62,8 61,4 64,9 63,1 -1 +6 +5

Среднее 

специальное
64,6 63,6 68,1 70,4 70,1 68,4 69,3 68,5 72,1 72,7 67,7 69,3 69,9 0 +6 +5

Высшее 

и н/высшее
68,6 68,3 77,4 76,2 72,7 74,3 73,3 76,8 74,6 76,9 73,1 71,7 74,4 +2 +6 +6

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 46,2 50,8 51,8 52,5 52,0 56,3 55,5 57,5 44,6 49,1 52,5 +1 +7 +1

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 71,9 72,3 71,0 69,4 69,3 70,4 71,8 70,7 70,8 70,6 70,6 0 +5 +8

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 83,3 84,8 82,0 80,9 85,2 78,5 79,3 83,5 86,3 79,9 82,1 0 +7 +7

Территории

 Вологда 63,1 67,1 75,0 76,4 73,9 69,9 71,5 69,2 71,0 73,6 67,9 70,6 70,6 -3 +4 +8

Череповец 68,1 71,2 75,3 76,3 70,6 71,7 72,5 74,0 72,7 74,0 73,7 74,1 73,5 +3 +2 +5

Районы 61,6 57,1 61,6 61,8 64,6 64,8 63,7 65,7 68,1 66,6 63,1 64,3 65,3 +1 +8 +4

Область 63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 68,0 68,1 68,8 70,1 70,4 67,2 68,6 68,9 0 +6 +5
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Заключение

Результаты социологического опроса, проведенного в апреле 2017 г., свидетельствуют 
о продолжении тревожных тенденций в оценке населением деятельности органов власти. 
За последние 6 опросов (с июня 2016 по апрель 2017 г.) уровень поддержки Президента РФ 
снизился на 3 п.п. (с 67 до 64%), Председателя Правительства – на 5 п.п. (с 53 до 48%). За 
весь этот период позитивной динамики общественного мнения не наблюдалось. 

При этом стабильно низкой остается доля людей, считающих успешными действия главы 
государства по подъему экономики и росту благосостояния граждан (25–26%). Для срав-
нения: противоположного мнения придерживаются 57–60% населения.

Показательным индикатором можно назвать динамику партийно-политических предпо-
чтений населения. Поддержка партии власти после выборов в Государственную Думу 2016 
года пока что имеет негативную динамику: в октябре 2017 г. – 36%, в феврале 2017 г. – 34%, 
в апреле – 32%. Доля сторонников остальных парламентских партий остается стабильной. 
В то же время отмечается достаточно уверенный рост удельного веса жителей области, счи-
тающих, что ни одна из политических сил на сегодняшний день не выражает их интересов: 
в октябре 2016 г. – 24%, в феврале 2017 г. – 31%, в апреле – 35%. Такая динамика оценок 
населения может быть связана либо с общим ростом аполитичности населения, либо с разо-
чарованием именно в той политической системе, которая сложилась в России. И в том, и в 
другом случае, обращение Президента к парламентским партиям (и прежде всего к «Еди-
ной России») по поводу того, что «результаты выборов – это, без всяких сомнений, только 
аванс со стороны нашего народа, и его нужно отработать»2, пока остается без внимания.

В динамике показателей социального настроения и самооценки уровня доходов за по-
следние два месяца существенных изменений не наблюдается. Следует отметить, что в 
прогнозах населения относительно перспектив развития благосостояния по-прежнему пре-
обладают пессимистические суждения (об этом говорит значение индекса потребительских 
настроений ниже 100 пунктов).

В феврале – апреле 2016 г. заметно улучшились показатели социального настроения 
среди людей в возрасте до 30 лет (доля позитивных оценок возросла на 10 п.п., с 71 до 81%) 
и ухудшились – среди людей старше 55 лет (на 6 п.п., с 66 до 60%), а также среди тех, кто 
по самооценке доходов относится к группе 20% наиболее обеспеченных жителей области 
(на 6 п.п., с 86 до 80%). На наш взгляд, это может являться следствием крупных протест-
ных выступлений, организованных оппозицией в начале 2017 г. (в частности, антикорруп-
ционный митинг, состоявшийся 26 марта 2017 г.). Как отмечают эксперты (Е. Минченко), 
«антикоррупционные протесты могут объединить разные группы населения – школьников и 
дальнобойщиков, либерал-демократов и левых…Еще один серьезный риск протестов – по-
тенциально их может «присвоить» наиболее радикальная сила. Например, А. Навальный, 

2 Стенограмма совещания Президента РФ В.В. Путина с членами Правительства 19 сентября 2016 г. [Эл. рес.] // 

Официальный сайт Президента РФ. – Режим доступа: http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/52913



29Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 10, № 2, 2017

который в декабре прошлого года заявил, что намерен баллотироваться в президенты в 2018 
году. Пока объединения разных сил в протестах против коррупции не произошло – в част-
ности, у студентов и дальнобойщиков разные требования, но вполне вероятно, что смычка 
между ними произойдет в будущем»3. 

Казалось бы, совсем недавно (в 2014, 2015 гг.) социологи отмечали рекордные темпы 
роста поддержки деятельности Президента, но эффект «крымской весны» и успехи между-
народной политики главы государства продолжают уступать свое место в общественной 
повестке дня вопросам внутреннего экономического развития, достижения социального 
благополучия и уверенности в завтрашнем дне. По мере приближения президентских выбо-
ров, намеченных на март 2018 г., ожидания общества относительно эффективного решения 
наболевших вопросов, связанных с достижением социальной справедливости, роста уровня 
и качества жизни всё чаще становятся тем объединяющим фактором, который использует-
ся несистемной оппозицией и мотивирует представителей самых разных слоев населения к 
участию в массовых протестных выступлениях. 

«В будущем все будет зависеть от действий власти: если она будет решать проблемы – 
то вряд ли кто-то объединится, если же нет – то любая стачка возможна»4.

3 Политологи назвали главные риски акций протеста Навального для Кремля [Эл. рес.] // Телеканал РБК от 

03.04.2017. – Режим доступа: http://www.rbc.ru/politics/03/04/2017/58de4d6d9a7947f6ac645050?from=main.
4 Там же.


